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Туберкульоз – це хронічне захворювання 
багатьох видів свійських та диких тварин, а 
також людини. Згідно з діючою настановою, 
основними методами діагностики туберку-
льозу тварин є: алергічні дослідження, клі-
нічний огляд, патолого-анатомічне та бакте-
ріологічне дослідження [8].

Патолого-анатомічний метод широко 
використовується під час післязабійних 
досліджень для вивчення епізоотичної 
ситуації господарства щодо туберкульозу 
та контролю ефективності оздоровчих за-
ходів у неблагополучних пунктах [3, 6]. 
Патоморфологічні зміни за туберкульозу 
характеризуються утворенням у різних 
органах і тканинах гранульом (туберку-
лів). За гістологічного дослідження в тка-
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нинах знаходять осередки з некротизова-
ним центром, які оточені зоною епітелі-
альних, окремих гігантських і лімфоїдних 
клітин та сполучнотканинною капсулою
[5, 7, 10,].

Дисоціативні та L-форми мікобактерій 
можуть не викликати типових для тубер-
кульозу патолого-анатомічних змін, проте 
в різних органах виявляють продуктивні 
параспецифічні та дуже рідко некротичні 
зміни, які характеризуються запальними 
вогнищами з наявністю гігантських клітин 
Пірогова-Лангханса, типових для інфек-
ційних гранульом [1, 4]. Тому вивчення ха-
рактеру патогістологічних змін, спричине-
них зміненими мікобактеріями, лишається 
актуальним. 
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Метою нашої роботи було дослідити
мікроструктурні зміни органів морських 
свинок, заражених дисоціативними варіанта-
ми М. bovis швидкорослого штаму. 

Матеріали і методи роботи. Експери-
ментальні дослідження проводили в 2015 
році на базі навчально-дослідної лабораторії 
кафедри епізоотології та інфекційних хво-
роб тварин Дніпропетровського державного 
аграрно-економічного університету.

Матеріалом для досліджень були дисоці-
ативні варіанти (240А, 240Б, 240В, 240/118) 
М. bovis швидкорослого штаму [11]. Для біо-
логічної проби використовували 15 морських 
свинок. Зависом мікобактерій у концентрації 

10 мг/см³ фізіологічного розчину заража-
ли  по три лабораторні тварини підшкірно 
в ділянці паху. Як контроль були незаражені 
тварини. За морськими свинками спостері-
гали впродовж 90 діб. По закінченні дослі-
ду тварин евтаназували. Для гістологічного 
дослідження відбирали шматочки тканини 
селезінки та легень. Матеріал фіксували 
10%-вим розчином нейтрального формалі-
ну. Парафінові зрізи виготовляли на санному 
мікротомі і фарбували гематоксилін-еозином 
загальноприйнятим методом [2, 9]. 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Дисоціативні варіанти мікобактерій 
не викликали загибелі та розвитку інфек-
ційного процесу, типового для туберкульо-
зу, у лабораторних тварин. На розтині мор-
ських свинок характерних макроскопічних 
змін  (туберкульозних вузликів) не спосте-
рігалося. 

У результаті гістологічного дослідження 
зразків легень заражених тварин було вста-
новлено порушення кровообігу у вигляді 
венозного повнокров’я, стазів, наявності 
червоних тромбів у просвіті судин з лімфо-
їдною інфільтрацією навколо (рис. 1). Мав 
місце нерівномірно виражений інтраальве-
олярний набряк, міжальвеолярні перетинки 
були потовщені, місцями погано контуровані 
за рахунок запальної інфільтрації. Субплев-
ральні ділянки тканини легень були з нерів-
номірною запальною інфільтрацією (рис. 2).

Запальний інфільтрат був представ-
лений переважно лімфоцитами, макро-
фагами, зустрічалися клітини типу епі-
теліоїдних та сегментоядерні лейкоцити. 
Крім того, виявлялися деякі відмінності 
мікроструктурних змін, спричинених різ-
ними дисоціантами М. bovis. Так, у зраз-
ках тварин, заражених  варіантом 240/118, 
серед запального інфільтрату виявлялися 
групи гігантських багатоядерних клітин
(рис. 3), варіантом 240Б – клітини з велики-
ми поліморфними ядрами, варіантом 240А 
– гранульомоподібні вогнищеві лімфоїдні 
інфільтрати (рис. 4),  варіантом 240В –  у 
вигляді пневмонічних вогнищ зі залучен-
ням до процесу групи альвеол, а в складі 
інфільтрату були поодинокі еозинофіли 
(рис. 5 та 6). 

Рис. 1. Червоні тромби в просвіті судин 
з лімфоїдною інфільтрацією навколо. 

Гематоксилін та еозин          × 100

Рис. 2. Тканина легень зі запальною 
інфільтрацією. Гематоксилін

та еозин           × 100
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Рис. 3. Група гігантських багато-
ядерних клітин. Гематоксилін

та еозин           × 400

Рис. 4. Гранульомоподібні вогнищеві 
лімфоїдні інфільтрати.

Гематоксилін та еозин           × 100

Рис. 5. Пневмонічне вогнище
зі залученням до процесу групи альвеол. 

Гематоксилін та еозин           × 100

Рис. 6.  Інфільтрат пневмонічного 
вогнища. Гематоксилін

та еозин           × 400

Рис. 7. Гіперплазований лімфоїдний 
фолікул селезінки. Гематоксилін

та еозин           × 100

Рис. 8. Помірне повнокров’я
та розпушення ретикулярної строми 

селезніки. Гематоксилін та еозин           × 400
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У селезінці всіх тварин зміни мали одно-
типний характер. Спостерігалося помірне 
повнокров’я, гіперплазія червоної пульпи. 
Лімфоїдні фолікули мали ознаки гіпер-
плазії у вигляді збільшення розмірів за ра-
хунок розширення центрів розмноження. 
Стромальні елементи були набряклими, 

синуси погано контуровані (рис. 7 та 8).
Отже, мікроструктурні зміни органів 

морських свинок, заражених дисоціативни-
ми варіантами Mycobacterium bovis швидко-
рослого штаму, характеризувалися запаль-
ною інфільтрацією легень та гіперплазією 
лімфоїдних фолікулів селезінки. 
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